
100 Zmian 
Dla Firm

• oszczędności dla fi rm 

• jednorazowa 
amortyzacja do 100 tys. zł

• łatwiejsze odzyskiwanie 
należności

• mniej obowiązków 
sprawozdawczych

• mniej formalności 
przy inwestycjach 
budowlanych

• łatwiejsze prowadzenie 
księgowości w małych fi rmach

• mniej uciążliwe kontrole

Konstytucja 
Biznesu

• Prawo Przedsiębiorców 
– jasne zasady prowadze-
nia fi rmy, ponad 7 mld zł 
oszczędności dla fi rm
w ciągu 10 lat

• Wzmocnienie pozycji przed-
siębiorcy w relacjach z urzę-
dami poprzez domniemanie 
uczciwości przedsiębiorcy, 
rozstrzyganie wątpliwości 
faktycznych na korzyść przed-
siębiorców oraz przyjazna 
interpretację prawa

• Działalność nierejestrowa – 
drobna działalność 
zarobkowa bez 
konieczności rejestracji 

• Ulga na start – pierwsze 
6 miesięcy działalności 
fi rmy bez płacenia składek 
społecznych ZUS

• Rzecznik MŚP – gwarant 
praw przedsiębiorców

Pakiet 
MŚP

• Prawie 50 uproszczeń 
w prawie podatkowym 
i gospodarczym, dzięki którym 
w kieszeniach przedsiębior-
ców zostanie przez 10 lat 
blisko 
4 mld zł

• Wynagrodzenie małżonka 
w końcu stało się kosztem 
podatkowym 

• Jednorazowo będzie można 
odliczyć stratę podatkową 
do 5 mln zł

• Likwidacja obowiązku okre-
sowych szkoleń BHP dla 5 mln 
pracowników w mniej wypad-
kowych branżach

SETKI ZMIAN DLA FIRM

Ulga 
na B+R

• Tworzymy przyjazny 
innowacyjności 
system podatkowy. 

• Dzięki rządowym 
2 ustawom 
o innowacyjności 
– tzw. „małej” i „dużej”, 
wprowadzono ulgi podatkowe 
na badania i rozwój, 
stworzono stabilny sposób 
fi nansowania wdrażania 
na rynek wyników badań 
naukowych i prac rozwojo-
wych, a także pakiet ułatwień 
proceduralnych;

Efekty 
wsparcia 
innowacji

• 1090 podatników PIT i CIT 
skorzystało z ulgi na B+R 
w 2017 r. To dwukrotnie 
więcej niż rok wcześniej 

• Kwota zgłoszonych 
wydatków wzrosła 
z 1,2 mld zł do 1,91 mld zł 
w ujęciu rocznym

• 584 mln zł wyniosła kwota 
odliczeń – trzy razy więcej 
niż rok wcześniej

INNOWACJE

Jadwiga Emilewicz
Minister Przedsiebiorczosci 
i Technologii

Ulg 
podatkowa 
IP Box
zacznie obowiązywać 
od 1 stycznia 2020 r.

Preferencyjna 5%-owa stawka 
podatkowa od dochodów 
uzyskiwanych ze sprzedaży 
produktów i usług stworzonych 
na bazie praw własności 
intelektualnej pozyskanych 
z własnej działalności badawczo-
rozwojowej lub z usług 
badawczo-rozwojowych 
zakupionych od innych 
podmiotów.

Program 
START 
IN POLAND 
to parasol dla szeregu 
inicjatyw rządu 
adresowanych 
do start-upów. 

• Budżet programu to blisko 
3 mld zł. Program skupia 
działania obejmujące wszyst-
kie etapy rozwoju młodej fi rmy.

• Tylko dzięki pilotażowemu 
programowi Scale Up

> 276 start-upów miało 
szansę na rozwój 

> mamy ponad 200 deklaro-
wanych wdrożeń w dużych 
przedsiębiorstwach 

> powstały kolejne programy 
wsparcia innowacyj-
nych MŚP 

• Ruszyła nowa edycja 
Scale Up z budżetem 
120 mln zł.

Pracujemy dla 
przedsiębiorców, 
wspieramy 
innowacje



Sukcesja 
firm

• Gwarancja ciągłości funkcjono-
wania fi rmy wpisanej do CEIDG 
nawet po śmierci właściciela 
dzięki instytucji zarządcy suk-
cesyjnego 

• Pracownicy nie stracą pracy 
a fi rma zachowa: NIP, wszystkie 
koncesje, umowy, zezwolenia

• Osoba, które będzie chciała 
dalej prowadzić formę nie 
zapłaci podatku od spadków

• Obecnie w CEIDG jest ponad 
200 tys. osób które rozpoczęły 
działalność na początku lat 
90-tych i maja obecnie ponad 
65 lat; to właśnie dla nich są te 
rozwiązania aby z chwilą ich 
odejścia, fi rma nie przestawała 
istnieć

• Po 8 miesiącach funkcjonowa-
nia ustawy mamy zarejestrowa-
nych ponad 8300 zarządców 
sukcesyjnych, z czego prawie 
600 osób aktywnie wykonuje 
zarząd sukcesyjny.

Mały 
ZUS

• Niższe, proporcjonalne 
do przychodów składki ZUS 
dla najmniejszych fi rm

• Prawie 5,4 mld więcej
w portfelach małych fi rm 
na przestrzeni 10 lat

• Prowadzący jednoosobową 
działalność gospodarczą, 
których przychody nie przekro-
czyły w 2019 roku 5625 zł od 
w kolejnym roku będą mogły 
zgłosić się do Małego ZUS-u

• W pierwszym roku obowiązy-
wania ustawy z Małego ZUS 
korzysta prawie 70 % upraw-
nionych do zniżki Pakiet 

prosumencki 
28 sierpnia 2019 r. 
przedsiębiorcy uzyskali 
status prosumentów 

Z mikroinstalacji (moc do 50 kW) będą 
mogli produkować energię na własne 
potrzeby, a nadwyżki – rozliczać 
w korzystnym systemie opustów.

INWESTYCJE
Globalne fi rmy wiążą się z Polską, 
m.in. Umicore, Toyota, Daimler, LG Chem, Lufthansa. 

Pakiet 
Przyjazne Prawo
wejście w życie 
1 stycznia 2020

• Kilkadziesiąt punktowych 
ułatwień dla biznesu

• Prawo do błędu przez 
pierwszy rok działalności 
dla mikro, małych i średnich 
przedsiębiorców; 

• Ochrona konsumencka, czyli 
m.in. prawo do reklamacji, 
dla przedsiębiorców 
zarejestrowanych w CEIDG; 

• Ułatwienia dla rzemiosła 
– umożliwienie zakładania 
spółek, bez utraty statusu 
rzemieślnika 

• Wydłużenie terminu rozliczania 
VAT w imporcie w celu wzmoc-
nienia pozycji polskich portów 
w konkurencji z zagranicznymi 

Stop zatorom 
płatniczym
wejście w życie 
1 stycznia 2020

• Około 80-90 proc. polskich fi rm 
ma problemy z przetermino-
wanymi płatnościami. Dlatego 
nowa ustawa wprowadza:

• krótsze terminy płatności
(30 dni dla instytucji publicz-
nych, max. 60 dni dla dużych 
fi rm w relacji z małymi)

• publikowanie informacji o prak-
tykach płatniczych i terminach 
zapłaty przez największe fi rmy

• ulgę na złe długi w CIT i PIT

• uprawnienie prezesa UOKiK 
do ścigania przedsiębiorstw 
generujących największe zatory

• zobowiązanie największych 
fi rm do raportowania do MPiT 
swoich praktyk płatniczych

E-akta

• Rozwiązania, które pozwolą 
zaoszczędzić przedsiębiorcom 
1,3 mld zł w ciągu 10 lat 
a pracownikom dadzą łatwiej-
szy dostęp do dokumentacji 

• 10 zamiast 50 lat – o tyle 
skróciliśmy obowiązek 
przechowywania akt 
pracowniczych.

• Możliwość prowadzenia 
dokumentacji w postaci elek-
tronicznej

• Informacje niezbędne do 
ustalenia emerytury lub renty 
dostępne na bieżąco w ZUS. 
Nie trzeba już będzie przeszu-
kiwać dokumentów u byłych 
pracodawców

• Pensja na konto – jako 
domyślna forma zapłaty 
wynagrodzenia pracownikom

Nowe Prawo 
Zamówień 
Publicznych 
wejście 
w 1 stycznia 2021 r.

• Zwiększenie liczby fi rm, 
w tym małych i średnich, 
które startują w przetargach; 

• Wzrost konkurencyjności 
systemu i efektywne wydawanie 
pieniędzy w systemie zamówień 
publicznych

• Wzrost innowacyjności polskiej 
gospodarki

• Umowy z podwykonawcami 
nie mogą być mniej korzystne 
niż umowy Zamawiający – 
Wykonawca

• Obowiązkowe częściowe 
płatności i zaliczki w dłuższych 
umowach oraz wzmocnienie 
podziału zamówień na części 

• Uproszczona procedura poniżej 
progów unijnych

• Zrównoważenie pozycji stron 
poprzez wprowadzenie kata-
logu klauzul abuzywnych 
(czyli niedozwolonych) 
oraz nowych zasad waloryzacji 
wynagrodzenia

Prosta Spółka 
Akcyjna
wejście w życie 
1 marca 2020 r.

• Nowoczesna forma 
spółki, która ułatwi rozwój 
innowacyjnych przedsięwzięć, 
w szczególności start-upów

• Szybka rejestracja 
elektroniczna

• 1 zł kapitału na start

• Brak barier wejścia 

• Elektronizacja procedur

• Więcej fi rm, także te małe 
i średnie, może korzystać 
z zachęt podatkowych 
dla inwestorów

• Zwolnienie podatkowe 
dostępne w całym kraju, 
ze Strefami, które dostoso-
wują się do potrzeb przedsię-
biorców. 

• Prostsze i bardziej dostęp-
nie inwestowanie dla mikro 
i średnich przedsiębiorstw, 
z elastycznymi wymaganiami 
dostosowanymi do indywidu-
alnych potrzeb.

• Nacisk na dobrze płatne, 
rozwojowe i stabilne miejsca 
pracy

deklarowana przez 
przedsiębiorców wartość 
inwestycji to 

50,5 mld zł

inwestycje wygenerują ponad 

33 tys. nowych 
miejsc pracy

• Zwolnienia wydawane 
na 10, 12 lub 15 lat. 

• Premie dla tych przedsię-
wzięć, które wpływają 
na konkurencyjność i innowa-
cyjność regionalnych gospo-
darek, a w konsekwencji na 
rozwój gospodarczy Polski.

• Nowe kryteria do uzyskania 
ulg wspierające niedoinwe-
stowane dotąd regiony kraju 
z wysokim bezrobociem.

Polska Strefa Inwestycji
By jeszcze lepiej wykorzystać nasz potencjał, przeprowadziliśmy 
gruntowną reformę specjalnych stref ekonomicznych

od początku 2016 r. 
przyciągnęliśmy

1 062 inwestycje 

Rekompensaty 
dla branż 
energochłonnych

• Ok. 300 przedsiębiorstw
z branż energochłonnych – takich 
jak chemiczna, hutnicza czy 
papiernicza – będzie uprawnio-
nych do uzyskania rekompensat 
za zawarte w cenie energii koszty 
nabycia uprawnień do emisji CO2. 

• Rekompensaty pomogą naszemu 
przemysłowi utrzymać konkuren-
cyjność z zagranicą. Pozwoli to 
utrzymać ok. 1,3 mln miejsc pracy
w samych przedsiębiorstwach 
energochłonnych oraz u ich 
kooperantów. 


